
Digitální stát 
na půl plynu

Dotazníkové 
šetření mezi firmami

Největší výzkum o digitalizaci Česka v rámci projektu Služby.Digital ukázal, jak lidé i firmy hodnotí 
digitální služby státu. Toto je jedna ze kompletních výzkumných zpráv.



O projektu Služby.Digital
Digitalizace se stala jedním z klíčových témat současné společnosti – a zároveň nezbytným nástrojem moderního 
státu. Pokud funguje dobře, šetří čas i finance a posiluje důvěru lidí ve stát. Projekt Služby.Digital má za cíl pomoci 
státu vytvářet a provozovat špičkové digitální služby – tedy takové, které jsou kvalitní, efektivní a s nimiž jsou 
uživatelé spokojeni.  

V rámci projektu jsme realizovali dosud nejrozsáhlejší výzkum digitalizace v Česku. Díky němu máme poprvé ucelený 
přehled o tom, jak digitalizaci vnímají občané i firmy – jaké mají očekávání, jak hodnotí její současný stav a kde vidí 
prostor pro zlepšení.  

Výzkum je rozdělen do čtyř částí:

Příčiny (ne)úspěšné digitalizace českého státu pohledem hlavních aktérů 

Focusní skupiny na téma digitalizace státu 

Dotazníkové šetření veřejnosti

Dotazníkové šetření mezi firmami (tento dokument)

Hlavním výstupem výzkumu jsou doporučení pro vládu. 
Ostatní dokumenty a doporučení naleznete na webu  https://sluzby.digital

Výzkum vznikl ve spolupráci 
Česko.Digital s výzkumým ústavem STEM. Projekt Služby.Digital podpořily:

https://sluzby.digital


www.stem.cz

Služby.Digital:

Dotazníkové šetření  
mezi firmami

Výzkumná zpráva

15. října 2025

Zadavatel:
Česko.Digital

Zpracovatel:
STEM Ústav empirických 
výzkumů, z. ú.
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O projektu a o výzkumu

Tento  výzkum firem vznikl v rámci projektu Služby.Digital, který realizují organizace Česko.Digital a 
analytický ústav STEM s podporou Aliance pro moderní stát. 

Proč vznikl projekt Služby.Digital? 

Česko je na chvostu zemí OECD v důvěře ve veřejné instituce a stát. Projekt má za cíl přispět k vytváření 
uživatelsky přívětivějších a efektivnějších služeb státu a tím zlepšovat kvalitu života občanů a v důsledku 
také posilovat důvěru ve stát. Ačkoliv se Česko v oblasti digitalizace služeb veřejné správy dlouhodobě 
zlepšuje, jde především o postupnou digitalizaci jednotlivých služeb. Je potřeba přejít na další úroveň a 
vytvořit skutečně digitální stát, který bude naplno schopen využít transformačního potenciálu digitálních 
technologií. 

Výzkum firem

Součástí projektu je rozsáhlý výzkum různých aktérů s cílem vytvořit aktuální datovou oporu pro  další 
kroky. Tato zpráva představuje výstup z dílčího modulu, kterým je kvantitativní šetření mezi firmami. 
Celkem jsou součástí výzkumné části projektu čtyři výzkumné moduly: 

• kvalitativní šetření veřejnosti a firem coby uživatelů digitální služeb státu (fokusní skupiny)
• kvantitativní dotazování veřejnosti, 
• kvantitativní dotazování firem (tato zpráva) 
• expertní hloubkové rozhovory s představiteli státu, samospráv a se zástupci firem, které státu 

dodávají digitální řešení služeb. 

Tým

Jaromír Mazák 
jaromir.mazak@stem.cz
Aleš Vomáčka
Jiří Táborský

Blanka Šoulavá
blanka.soulava@cesko.digital
Lujza Kotryová
Jan Kotara
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Dotazníkové šetření firem

Tato zpráva představuje výsledky 
dotazníkového šetření mezi firmami. Cílem 
šetření bylo zmapovat jejich zkušenosti s 
digitalizací veřejné správy, postoje k ní a zjistit, 
s jakými překážkami se ve spojitosti s 
digitálizací setkávají.

Do šetření se zapojilo 300 organizací. Složení 
výběrového souboru odpovídá jejich 
zastoupení v populaci firem dle sloučených 
sektorů NACE do čtyř skupin (viz tabulka). Z 
hlediska velikosti (počtu zaměstnanců) složení 
záměrně neodpovídá rozložení v populaci, kde 
malých firem je výrazně větší podíl a naopak 
těch velkých s více než 250 zaměstnanci je 
méně než 1 %. Záměrně jsme zahrnuli více 
středních a velkých podniky, abychom o nich 
mohli dělat relevantní výpovědi. Také 
představují významnou část ekonomiky z 
hlediska obratu a zaměstnanosti. Ve výzkumu 
jsme se zaměřovali jen na firmy s nenulovým 
počtem zaměstnanců. 

Základní parametry výzkumu

Dotazníkové šetření mezi  firmami, reprezentativní zastoupení 
dle sloučených sektorů
(Výroba = NACE A až F,
Obchod = NACE G,
Služby = NACE H až N,
Instituce = NACE P až R)

Typ výzkumu

Firmy v ČRReprezentovaná populace

Telefonické dotazování (CATI)Způsob sběru dat

N = 300 firemVelikost výběrového souboru

14.–28. května 2025Termín dotazování:

Záměrně jsou z hlediska prostého počtu nadreprezentovány
větší firmy, takže malé firmy tvoří polovinu vzorku a střední a 
velké druhou polovinu.

Poznámka
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Hlavní zjištění

Firmy chtějí digitální stát – a už ho částečně mají

94 % firem preferuje online komunikaci s úřady před osobním kontaktem; 93 % považuje zákon o právu na digitální služby za zásadní pro své fungování.

Digitalizace šetří čas a zpřehledňuje povinnosti – dvě třetiny firem potvrzují již existující pozitivní dopady na přehlednost a časovou úsporu.

Současný stav digitalizace: „za tři“, s potenciálem růstu

58 % firem hodnotí současnou digitalizaci veřejné správy známkou 3; ovšem jen 12 % známkou horší. Průměrná známka je tedy „lepší trojka“ (2,8)

Administrativní pracovníci hodnotí digitální nástroje pozitivněji než management – to může znamenat, že digitalizace cílí především na agendy, které 
zatěžují administrativu, ale její pozitivní dopady ještě nejsou tolik pociťovány na úrovni managementu firem.

Digitální nástroje fungují celkem dobře – ale ztráty kvůli selhání nejsou výjimečné

Třetina firem ztratila kvůli problémům s digitálními službami státu nezanedbatelné množství času.

Ztráty peněz či obchodních příležitostí postihly sice jen cca 10 % firem, ale ukazují reálné riziko pro vznik nedůvěry části firem v digitalizační proces.

Zjednodušení a uživatelská přívětivost musí být hlavní prioritou

Nejčastěji uváděný návrh firem: zlepšit přehlednost webových portálů, sjednotit přístup k různým službám a zlepšit uživatelské rozhraní.

Slabým místem digitalizace jsou také nejasné instrukce, složitost systémů a slabá technická podpora ze strany státu.

Stát musí více naslouchat potřebám firem

53 % firem má dojem, že stát jejich připomínky při vývoji digitálních nástrojů ignoruje – to je významná bariéra pro hlubší spolupráci.

Přesto 75 % firem dokáže uvést příklad úspěšného pokroku – často jmenují datové schránky či elektronizaci daňové agendy.
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Jaké firmy jsme zkoumali?
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Organizace podle velikosti a odvětví

Velikost organizace (přepočet na plné úvazky)

Odvětví organizace

Složení výběrového souboru organizací z 
hlediska velikosti záměrně neodpovídá jejich 
rozložení vௗpopulaci, kde malých firem 
včetně těch bez zaměstnanců (OSVČ bez 
zaměstnanců) je výrazně větší podíl (asi 99 
%) a naopak těch velkých sௗvíce než 250 
zaměstnanci je jen asi 0,16 %. Ve výzkumu 
jsme se zaměřovali jen na firmy se 
zaměstnanci, ale i tak by byl podíl velkých 
firem do 1 %. Záměrně jsme proto z hlediska 
prostého počtu nadreprezentovali střední a 
velké podniky, aby jich ve výběrovém 
souboru bylo dohromady 150 (50 %)  a 
abychom tak o nich mohli dělat relevantní 
výpovědi ve srovnání s firmami malými.

Z hlediska čtyř shluknutých odvětví dle 
kategorií NACE je výběrový soubor naopak 
reprezentativní. 

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Digitálně, ale manuálně. Automatizovaná administrativa je zatím 
vzácná.

Pozice osoby, která vyplňovala dotazník

Jak byste popsal/a úroveň digitalizace uvnitř vaší firmy? 

Do dotazníkového šetření se za oslovené 
organizace zapojily nejčastěji osoby z 
vrcholového managementu nebo přímo 
majitelé a majitelky firem. To bylo zejména 
typické pro malé firmy do 50 zaměstnanců. 
U větších firem na dotazník častěji 
odpovídaly osoby na úrovni středního 
managementu, případně administrativní 
pracovníci a pracovnice.

Z hlediska digitalizace vnitřních procesů lze 
skoro 70 % dotazovaných firem označit za 
digitalizované, byť častější je případ 
digitalizace agendy bez automatizace (51 % 
firem) než  běžné využívání automatizace 
(17 % firem). U zbývajících asi 30 % firem 
běží většina interní agendy „papírově“ a 
digitalizované je jen něco. 

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Právo na digitální služby je pro České firmy zásadní.

Když vy za vaši firmu komunikujete se státnímiௗinstitucemi a úřady, dáváte jako firma přednost on-line 
komunikaci, nebo osobní návštěvě u přepážky?

Jak důležitá je úspěšná, tedy dobře fungující implementace zákona o právu na 
digitální služby pro fungování vaší firmy?  

Drtivá většina (94 %) českých firem dává 
přednost on-line komunikaci s veřejnými 
institucemi a úřady před osobní návštěvou. 
Nerozhoduje přitom velikost, odvětví ani 
pozice osoby, která za organizaci dotazník 
vyplňovala – on-line komunikace je 
jednoznačně preferovanou variantou.

I proto je stejným podobným podílem (93%) 
organizací považováno za důležité, aby zákon 
o právu na digitiální služby fungoval dobře. I 
na tomto postoji panuje shoda napříč 
firmami.

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Celkové hodnocení 
digitalizace veřejné správy 
firmami



12

Z digitalizace za tři. Administrativní pracovníci jsou spokojenější.

Když uvážíte všechny okolnosti, jakou známku byste dal/a současnému stavu digitalizace 
veřejné správy v České republice ve vztahu k firmám?

České firmy by dosavadní digitalizaci veřejné
správy hodnotily nějčastěji známkou tři (58
%). Pozitivní je, že pouze 12 % organizací by
dalo známku horší. Celkově je tedy
hodnocení digitalizace uspokojivé (průměr
2,8, tedy lepší trojka), stále ovšem existuje
výrazný prostor pro zlepšení. Jen jedna
firma ze 300 například udělila digitalizaci
jedničku.

Pozitivně hodnotí digitální nástroje a
procesy primárně respondenti v
administrativních a podpůrných rolích, což
pravděpodobně odráží skutečnost, že
většina digitálních nástrojů má za cíl snížit
míru administrativní zátěže.

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Digitální nástroje šetří čas i náklady. Mohly by být ale přehlednější.

Spokojenost s vlastnostmi digitálních nástrojů a služeb státní správyCo se současného stavu digitálních služeb 
týče, většina (83 %) organizací je spokojena s 
tím, do jaké míry již nyní přináší úsporu času 
a nákladů pro své uživatele. Poměrně vysoká 
agregovaná míra spokojenosti panuje i s 
uživatelskou přívětivostí, byť zde je jen každá 
desátá firma velmi spokojena,  a také s 
principem předvyplněných  formulářů.

Výrazně nižší míra spokojenosti se pak 
objevuje především u toho, do jaké míry 
současné digitální nástroje veřejné správy 
naplňují princip jednotného rozhraní pro 
přístup k různým službám a existenci on-line 
přehledu povinností. S naplňováním těchto 
principů je dnes spokojeno jen lehce přes 40 
% firem. Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Většina firem si dokáže vybavit příklad úspěšné digitalizace. Zároveň si 
ale většina myslí, že stát při vývoji nástrojů  firmám nenaslouchá.

Máte dojem, že stát naslouchá připomínkám firem při vývoji digitálních nástrojů?

Dokázal/a byste uvést konkrétní příklady toho, jak se za posledních pár let digitalizace 
českého státu ve vztahu k firmám posunula vpřed?

Většina (75 %) organizací uvedla, že si dokáže 
vybavit příklad úspěšného posunutí 
digitalizace veřejné správy v ČR v posledních 
letech. Nezáleží přitom na velikosti 
organizace ani na odvětví, ve kterém se 
pohybují.

Zároveň si ale zhruba polovina (53 %) 
zástupců firem myslí, že stát firmám při vývoji 
digitálních nástrojů příliš nenaslouchá. I tento 
postoj je sdílený organizacemi napříč 
odvětvím a velikostí.  

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Největší pokrok? Rychlejší komunikace a datové schránky.

Uveďte prosím, v čem vnímáte, že se digitalizace českého státu ve vztahu k firmám posunula za 
posledních pár let vpřed. (Otevřená otázka kódovaná ex-post)

Při bližším pohledu na oblasti, ve kterém se 
podle českých firem posunula digitalizace 
veřejné správy kupředu, je nejčastěji 
zmiňována vyšší rychlost a jednoduchost 
komunikace, dále využívání datových 
schránek a také elektronizace daňové agendy 
a agendy sociálních systémů.

„Chválím ČSSZ, propojily se neschopenky. Informace o blížících se 
termínech. “

Firma 50 až 250 zaměstnanců

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

„Je komfortní, že do datové schránky přijde upozornění na 
zaplacení nějakých věcí nebo že něco končí nebo že budu muset 
něco zaplatit, je dobré, že stát nechce člověka nachytat, chodí to 
v dostatečném předstihu, pro mě je to číslo jedna v tom chaosu, 
co člověk všechno musí dělat “

Firma do 50 zaměstnanců
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Digitalizace šetří čas a zpřehledňuje povinnosti. 

Hodnocení přínosů digitalizace veřejné správy – porovnání se situací před třemi až pěti letyZhruba dvě třetiny oslovených firem souhlasí 
s tím, že díky digitalizaci veřejné správy mají 
nejen lepší přehled o svých povinnostech 
vůči státu, ale tráví jejich plněním méně času. 
Dále asi 60 % souhlasí s tím, že současná 
úroveň digitalizace státní správy umožňuje 
firmám řadu agend vůči státu automatizovat. 

I přesto „pouze“ polovina (48 %) organizací 
souhlasí s výrokem, že se díky digitalizaci 
státní správy v Česku lépe podniká. To lze 
interpretovat tak, že pro polovinu firem 
pořád pocit z přetrvávajících byrokratických 
překážek a nedotaženosti některých principů 
digitalizace brání tomu, aby digitalizaci 
zásadně ocenily.

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Ulehčuje digitalizace podnikání? Lidé z administrativy jsou optimističtí, 
lidé z vrcholového managementu a majitelé firem méně.

„Díky digitalizaci státní správy se dnes firmám v Česku lépe podniká. „U většiny ze zmíněných výhod digitalizace 
veřejné správy panuje shoda bez ohledu na 
odvětví a velikost organizace. Výjimku 
představuje pouze otázka na to, zda se díky 
digitalizaci v České republice lépe podniká.

Zatímco pracovníci na administrativních a 
podpůrných pozicích hodnotí dopady 
digitalizace na podnikání pozitivně (62 % z 
nich), vrcholový management a majitelé jsou 
výrazně skeptičtější (pozitivní pohled se 
objevuje jen u 40 %).

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Překážky a slabá místa 
digitalizace veřejné správy 
pohledem firem
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Překážky při adopci digitálních technologií jsou vzácné. Nejčastějším 
problémem jsou nejasné instrukce a nedostatek času.
Velké překážky jsou při adopci digitálních
nástrojů státu relativně málo časté. Pro
téměř polovinu (42 %) firem nepředstavoval
žádný z nabízených problémů velkou
překážku. Pouze 17 % firem označilo tři a
více z nabízených problémů za velkou
překážku.

Nejčastějšími překážkami jsou nejasné
instrukce a malá technická podpora ze
strany státu, dále také nedostatek času a
kapacit pro seznámení se s novými nástroji a
do třetice také složitost systémů na
ovládání. Naopak nejméně často považují
firmy za překážku nedostatek digitálních
dovedností u svých zaměstnanců a také
nízkou důvěru v bezpečnost.

S čím se vaše firma setkává, když má začít používat nový digitální nástroj nebo systém státní 
správy? Jedná se o velkou překážku nebo ne?

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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Velké firmy se potýkají s nechutí měnit rutinu, byť jen na úrovni „menší 
překážky“. “Papírové” firmy se potýkají s kompetencemi zaměstnanců.

Uvnitř firmy panuje nechuť měnit zažité postupy

Nedostatek digitálních dovedností u zaměstnanců

Většina potenciálních překážek se stejnou 
měrou objevuje napříč oblastmi průmyslu i 
velikostí firem.

Výjimku představuje neochota měnit zažité 
postupy, se kterou se častěji potýkají firmy s 
větším počtem zaměstnanců (nad 50), a také 
nedostatek digitálních dovedností u 
zaměstnanců, který představuje problém 
zejména pro firmy, které doposud fungovaly 
jen s malou mírou digitalizace. 

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025



21

Přehlednost webových portálů je první kandidát na zlepšení.

Na co by se podle Vás měl stát v digitalizaci vůči firmám nejvíce zaměřit v příštích letech? 
(Otevřená otázka kódovaná ex-post)

V rámci otevřené otázky, co by mělo být 
prioritou státu v nejbližších letech, 
organizace zdaleka nejčastěji zmiňovaly 
zjednodušení a zpřehlednění portálů 
digitálních nástrojů. V menší míře poté 
zjednodušování agend a propojování státních 
systémů.

Tyto odpovědi souvisí s tím, že nejčastější 
překážkou pro využívání digitálních nástrojů 
jsou nejasné instrukce a složitost ovládání 
(viz výše). Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025

„Sjednocení jednoho místa, kde se dá vyřešit vše. Aby se vše, co 
se vztahuje k jednomu IČO, DIČ shromažďovalo na jedné 
platformě. 

Propojení mezi firmami. Propojení sociálních dávek. “
Firma 50 až 250 zaměstnanců

„centralizace, proč musím vyplňovat věci, které jsem vyplňoval 
do X formulářů několikrát a zjednodušení “

Firma do 50 zaměstnanců
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Selhání digitálních nástrojů stála v posledním roce  čas třetinu firem.

Přišli jste v posledních 12 měsících kvůli chybě státního digitálního nástroje ve firmě o...Digitální nástroje většinu času fungují 
přijatelným způsobem. Nejčastějším 
dopadem problémů s fungováním je ztráta 
nezanedbatelného množství času na straně 
firem. Opakovaně se s tímto problémem v 
posledních 12 měsících potýkala pětina 
oslovených organizací.

Ztráta peněz nebo obchodních příležitosti je 
o poznání méně častá, opakovaně zasáhla 
3 % až 5 % firem zapojených do výzkumu, 
alespoň jednou pak k deseti firmám. Zdroj dat: STEM pro Česko.Digital, 2025
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